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Inning fiscale ontvangsten  -  Stand van zaken

Via de media vernemen wij dat de Vlaamse begroting dit jaar dreigt af te sluiten met een 
tekort van 900 miljoen euro, waarvan 400 miljoen euro toegewezen kan worden aan de 
fiscale ontvangsten. 

Vlaanderen loopt 400 miljoen euro fiscale ontvangsten mis omdat de Vlaamse 
Belastingdienst (VLABEL) een achterstand zou hebben bij de afhandeling van dossiers 
van erfenis- en registratierechten.

Kan de minister nogmaals een update geven over de inning van erfenis- en 
registratierechten (en schenkingsrechten), zoals aangekondigd in haar antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 357 van 15 juli 2015?



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 72 van 27 november 2015
van PETER VAN ROMPUY

Zoals aangekondigd in mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 357 van 15 juli 2015, 
is er op 13 oktober 2015 in de commissie gerapporteerd over de inkomsten inzake de 
registratie- en erfbelasting. De heer David Van Herreweghe, administrateur-generaal bij 
de Vlaamse Belastingdienst, heeft toen een uitvoerige toelichting gegeven. 

De toenmalige inschatting van een tekort van 400 mio euro aan ontvangsten in de 
registratiebelasting is gebeurd op basis van kohieren (wat is er al ingekohierd en wat zal 
VLABEL dit jaar nog kunnen inkohieren?).

Op dat moment was het echter nog niet gekend of het INR voor de bepaling van het 
ESR-vorderingensaldo een benadering op basis van kohieren of op basis van 
kasontvangsten zou volgen. Het INR moest dit namelijk ook aftoetsen met Eurostat. 
Ondertussen is de formele vraag, betreffende de aanrekening in het ESR-
vorderingensaldo, die aan het INR werd gesteld getrancheerd. Aan de uiteindelijke 
beslissing is een grondige werkvergadering voorafgegaan, waarbij VLABEL het hele 
proces aan het INR heeft toegelicht. Alle beschouwingen in acht genomen werd er 
uiteindelijk  afgesproken om (zoals vroeger) te (blijven) werken met een kasbenadering, 
omdat het INR dat beter verdedigbaar vindt naar Eurostat toe. Bovendien zou een 
formele wijziging inzake aanrekening een omstandige goedkeuringsprocedure bij 
Eurostat moeten doorlopen, wat het INR niet opportuun achtte.  

Concreet betekent dit voor:
-de erfbelasting, waarbij de belasting verschuldigd wordt op het moment dat deze wordt 
vastgesteld (= ingekohierd), dat de kasontvangsten van januari en februari van het jaar 
n+1 ESR-matig blijven aangerekend worden op het jaar n (gelet op de betaaltermijn van 
2 maanden);
-de registratiebelasting, waarbij de belasting verschuldigd wordt op het moment dat de 
economische activiteit plaatsvindt (= het verlijden van de notariële of onderhandse akte), 
dat de kasontvangsten (voor 2015: tot en met medio maart 2016) ESR-matig worden 
aangerekend op het jaar waarin de akte is verleden. Het INR laat toe dat alle akten met 
een datum “verlijden der akte” in 2015 ook effectief na betaling op 2015 zullen worden 
aangerekend. Gelet op hun rapporteringsverplichting naar Eurostat toe gaat het INR 
ervan uit dat deze betaling uiterlijk medio maart door VLABEL zal kunnen worden geïnd. 

Op basis van deze kasbenadering heeft het monitoringcomité in december 2015 
ingeschat dat er in 2015 een realisatietekort t.o.v. het geraamde bedrag in de begroting 
zal zijn van circa 204,3 miljoen euro voor de erfbelasting en 127,1 miljoen euro voor de 
registratiebelasting. 

Deze tekorten hebben echter niks meer te maken met achterstand bij de Vlaamse 
Belastingdienst (VLABEL). Specifiek voor de erfbelasting zijn alle achterstanden reeds 
weggewerkt sinds begin november. Voor deze belasting volgen we dus voortaan het 
normale inkohierings- en betaalritme. 
Voor registratiebelasting is er momenteel nog een kleine achterstand van dossiers 
volgens zogenaamde Plan B. Sinds Plan A werkt (medio oktober) worden alle nieuwe 



akten onmiddellijk verwerkt en dan pas verwerkt men nog hangende dossiers Plan B, 
maar ook deze achterstand zal kort na nieuwjaar volledig zijn weggewerkt.  

Uiteraard zal naar aanleiding van de begrotingsaanpassing 2016 nagegaan worden 
hoeveel de uiteindelijke afwijking van het beoogde begrotingsresultaat 2015 is en welke 
eenmalige of recurrente oorzaken hierbij aan de basis liggen. Uiteraard zal hiermee dan 
ook rekening gehouden worden om de nieuwe ramingen voor 2016 te maken. 


